我市全力打造传统村落振兴画卷

□ 本报记者 梁瑜

秋高气爽, 临县碛口古镇的石阶上, 村民的民歌悠扬回荡, 如清泉流淌, 引着游客穿行于古建 错落的山道;方山县张家塔村的黄土崖畔,依山而筑的清代民居与地下纵横的甬道,静诉着百年沧 桑,光影流转间,已成为影视拍摄的取景热土。

在绵延起伏的吕梁大山深处,星罗棋布着传统村落,这些承载着乡愁记忆的"活化石"、镌刻着 历史年轮的"无字之书",正悄然焕发新生,从沉睡中苏醒,成为驱动乡村振兴的强力引擎。

面对散落山间的文化瑰宝,我市坚定走"保护 与利用并重"之路。张家塔村,这枚镶嵌在黄土高原上的明珠,作为山西省第三批历史文化名村, 2016年入选中国传统村落名录。古建的修缮,不 仅拂去了岁月的尘埃,更点亮了村民增收的希 望。"参与维修古建,环境美了,腰包鼓了,日子更 有奔头了!"村民赵立庆笑着算起幸福账,"一年能 挣三五万元呢。 近年来,我市精心培育100个乡村旅游重点

村,以晋绥边区革命纪念馆的红色丰碑、碛口古镇 的黄河风情为核心,深挖文化富矿,守护乡土根 一砖一瓦的精心修复,一景一物的系统保护, 让红色基因与历史文脉在古建与遗址的焕新中得

保护不是封存,而是激活新生。我市因地 制宜,为每个村落量体裁衣,探索"一村一品、一 村一韵"的差异化发展路径。在张家塔村,大山 的雄浑、地下甬道的神秘、古民居的沧桑,构成 独特魅力,吸引影视、戏剧剧组纷至沓来。 、文创等新业态纷纷崛起,让该村2024年仅 旅游收入就达20万元

孝义市创新"百企带百村"模式,鹏飞集团 投身孝义老城保护开发,昔日沉寂的街巷,如今 蝶变为16万平方米的文旅新空间,创造超千个 就业岗位;临水村则妙笔生花,智慧农业园里科 技闪耀,3D影院中光影梦幻,传统小吃街飘香 诱人,现代氢能车徜徉花海,古今交融的画卷, 使该村2025年吸引游客超55万人次。



吕梁故事

运营机制的突破,是点燃 古村活力的又一关键火种。我 市通过"百企带百村"行动,引 来源头活水,吸引社会投资25 亿元。36个古村引入专业团 队精耕细作,其余由村集体主 导焕发内生动力,运作管理焕 然一新。

为破解"酒香也怕巷子深" 的困境,当地妙招迭出:聘请 18 名艺术家担任"名誉村长 为古村代言,借力央媒,拍摄 《乡村振兴幸福吕梁》纪录片, 将吕梁故事传遍四方;在临水村举办"面食争霸赛"等特色赛 事,每周吸引近千人涌入古村, 感受那份独特的烟火气与古

义老城的晨雾漫过青砖黛瓦, 碛口古镇的晚霞染红大河波 涛,张家塔村的月光洒向幽深 甬道,这已成为吕梁文旅最动 人的诗篇、最闪亮的名片。古 老的村落,正以融合的笔触,绘 就一幅幅生机盎然的振兴画 卷,真正成为记得住乡愁,更承 载着无限未来的活力空间。



□ 文/图 本报记者 李江姗

薯花漫卷处,文脉润岚州

车过娄烦,吕梁山脉的褶皱里忽然漫出 一片云蒸霞蔚。白的像新剥的土豆淀粉,紫 的似山间凝结的晨雾,30万亩土豆花正沿着 黄土高原的沟壑铺展,把晋西北的盛夏染成 流动的锦绣。这不是寻常的花海,是岚县人 用锄头和智慧种出的诗行,每一朵都藏着乡 村振兴的密码。

土里长出的文化图谱

在岚县,土豆从来不止是粮食。清晨的 向阳村,面塑艺人高师傅正捏制"土豆娃 娃",面团在掌心翻卷,转眼就成了咧嘴笑的 "丰收神"。隔壁院里,八音会的唢呐声穿窗 而过,与灶台上蒸腾的土豆宴香气缠成一 团。108道土豆菜,从凉拌粉皮到油炸薯丸, 把朴素的食材做出了花样。这些烟火气里 的传承,如今都被收进了《土豆花盛开的地 方》那本薄薄的册子里。

翻开书页,像推开了岚县的山门。"古" 字篇里,隋代秀容古城的残垣与明代钟楼的 铜铃隔空对话;"红"字章中,贺龙元帅拴过战马的老槐树仍在村口守望。最动人的是 "人"字卷,记录着王家村李大姐把农家乐改

成民宿的故事,字里行间能闻见她炕头上晾 晒的土豆干味道。主编蒲苇说:"我们不想 做冰冷的地方志,要让每个字都带着岚县的

会呼吸的纸上导游

这本口袋书里藏着太多巧思。扫过《春 和景明》剪纸扉页,上明龙灯的鼓点突然在 耳畔炸响;翻到土豆宴章节,配音演员用岚 县方言念出"山药蛋擦尖儿,越吃越香儿 惹得人直咽口水。摄影作品里,既有土豆花 海的壮阔全景,也有老农指甲缝里残留的泥 土特写,那些带着温度的细节,比任何宣传 语都更动人。

对于游客来说,它是贴心的旅伴。 家村观景台的最佳拍摄角度、上明乡非遗 市集的开放时间、甚至哪家农家乐的腌菜 最够味,都标注得清清楚楚。去年盛夏, 太原游客小张就按着书中指引,在香蒲小 院住了三天:"白天看花田,晚上听老乡讲 土豆种植的老故事,这本书让我知道,旅 游不只是打卡,是和这片土地真正对上话。"

-朵花的振兴哲学

站在花海深处的观景台,望着远处山坡 上忙碌的村民,忽然读懂岚县的智慧。他们 没有把文化当摆设:面塑艺人进景区教游客 捏制,八音会在星空营地驻场演出,连土豆花海都成了"农耕课堂",孩子们在这里认识块茎植物的生长秘密。文化活了,土地就有 了灵气;游客来了,村民的腰包就鼓了起来。

暮色中的岚县,土豆花渐渐合上花瓣, 《土豆花盛开的地方》在游客的背包里安静躺 书页间夹着面塑艺人送的小面人,扉页 记着民宿老板的电话号码,那些随手写下的 感触,早已和这片土地的记忆缠绕在一起。

原来乡村振兴的密码,就藏在这种"接地 气"的智慧里:不把文化束之高阁,不把旅游做 成流水线,只是老老实实地把土地的馈赠、祖 辈的手艺,变成能触摸、能品尝、能带走的温暖。

当第一缕晨光再次掠过土豆花海,新的故 事又要开始了。或许是哪个孩子从书中读到 岚县的过往,或许是哪位游客因一段配音爱上 这里的方言,而这片土地上,土豆花还在年复 -年地绽放,把文化的根须,扎得更深更牢。

图片中70岁的庄老先生,是一 位驾驶房车携爱人沿路旅行至碛口 古镇的上海游客

漫步在古镇老街,他和他的咖 啡摊格外醒目,一眼便见不同。上 前询问,确是一位地地道道的上海人,说话带着上海腔调。"老克勒咖 啡"摊与身后的青砖窑洞相映成趣, 咖啡的醇香伴着轻音乐飘散,别有

庄老先生五月初来到山西避 暑,沿着黄河一号公路,在旅行中支 起他的咖啡小摊。来到碛口古镇已 有半月,于国庆收假返程。他入乡 随俗,咖啡均价20元。这位走南闯北的上海老先生坦言:"上海是钢筋 混凝土,而这里古色古香,我蛮喜欢 的。"他特别点赞古镇文旅的智慧 一免费停车、免门票、良好卫生环 境,让游客愿意停下脚步,而"停下 来便带来了消费。"

"碛口古镇最难得的是没有千 一律。"庄老先生说这话时,正研 磨着新一壶咖啡豆。在他看来,保留原真性的商铺生态与消费停留之 间存在着微妙平衡。在他手中,咖 啡不仅是一种饮品,更成了连接现 代旅行与古老驿站的独特媒介。